

**ДЕЛЕГАЦИЯ
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН**

**DELEGATION
OF THE REPUBLIC OF UZBEKISTAN**

СОВЕЩАНИЕ ПО ЧЕЛОВЕЧЕСКОМУ ИЗМЕРЕНИЮ

19 – 30 сентября 2016 года,

г. Варшава, Польша

РАБОЧАЯ СЕССИЯ 8:

«Верховенство закона»,

Национальные правозащитные институты

А.Х. Саидов, директор Национального центра
Республики Узбекистан по правам человека,

Варшава, 23 сентября 2016 г.,

10.00 – 13.00 ч.

**Уважаемый господин Председатель,
Уважаемые главы делегаций,
Дамы и господа.**

В Узбекистане системно и последовательно обеспечивается защита прав и свобод человека с учетом общепризнанных принципов и норм международного права, а также национальных интересов, менталитета и традиций нашего народа. Защита прав человека рассматривается в Узбекистане как основа демократии, формирования демократического правового государства и сильного гражданского общества.

В Узбекистане принимаются конкретные меры по совершенствованию законодательных, организационных, институциональных, образовательных, мониторинговых механизмов реализации гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав и свобод человека.

Так создана отвечающая демократическим требованиям прочная система законодательства о правах и свободах человека. За годы независимости в Узбекистане принято более 600 законов, относящихся к сфере защиты прав и свобод человека.

В 2016 году парламентом Узбекистана приняты такие важные законы, как «**О парламентском контроле**», «**О государственной молодежной политике**», «**Об органах внутренних дел**» направленные на дальнейшее укрепление механизмов обеспечения и защиты прав человека.

За последние пять лет было принято более 60 законов, в соответствии с которыми осуществлялось дальнейшее реформирование судебной-правовой системы. Проведена либерализация всей системы уголовного наказания. Реализуются меры

по обеспечению законности в деятельности правоохранительных органов, усилению роли независимых судов в построении демократического правового государства и сильного гражданского общества.

В целях конкретизации статуса, форм и методов деятельности органов внутренних дел, в первую очередь, по обеспечению верховенства закона, надежной защите прав и свобод граждан принят Закон **«Об органах внутренних дел»**, который определяет основные задачи и направления, принципы и другие аспекты деятельности органов внутренних дел в едином законодательном акте.

Реализуя рекомендации Венской Декларации и Программы действий **Узбекистан первым из государств Центральной Азии создал систему национальных институтов по правам человека**. Узбекский опыт национальных институтов по правам человека положительно отмечается среди международной и экспертной общественности, является предметом изучения в других странах.

Как известно, международно-правовой основой деятельности национальных институтов по правам человека являются Парижские принципы, касающиеся статуса национальных институтов по правам человека 1991 г., которые впоследствии утверждены Генеральной Ассамблеей ООН в резолюции № 48/134 от 20 декабря 1993 г., и определяют их функции, порядок формирования, финансирования и другие критерии обеспечения независимости и функционирования.

В этом году отмечается 25-летие проведения первой конференции национальных институтов по правам человека в Париже в 1991 г. Принятие Парижских принципов, набора международных стандартов, формирующих и определяющих работу национальных институтов по правам человека, положило бурному развитию данного феномена в мире.

Сегодня в большинстве стран созданы и успешно функционируют институты защиты прав человека, которые учитывают положения Парижских принципов. Следует особо отметить, что принятие Парижских принципов послужило началом для активной нормотворческой деятельности по созданию международных стандартов национальных институтов по правам человека. В последующем в ряде международных договоров и декларациях, в резолюциях Генеральной Ассамблеи ООН и Совета по правам человека, в общих комментариях и заключительных наблюдениях договорных органов ООН были приняты положения, касающиеся эффективного функционирования национальных институтов по правам человека.

Так, в **Резолюции Совета ООН по правам человека** от 16 июня 2011 г. признается «...важная роль, которую национальные институты по правам человека, играют в Совете по правам человека, включая его механизм универсального периодического обзора, как на этапе подготовки, так и в последующей деятельности, и специальные процедуры, а также в договорных органах по правам человека».

Хотелось бы особо отметить роль ОБСЕ, оказывающую содействие становлению национальных институтов по правам человека. В **Документе Копенгагенского совещания СБСЕ** отмечается, что "...государства-участники будут также содействовать созданию и укреплению независимых национальных институтов в области прав человека и верховенства закона".

Значительную помощь в создании и развитии национальных институтов по правам человека оказывают программы по техническому содействию осуществляемые различными структурами ООН (ПРООН, УВКПЧ, ЮНИСЕФ), ОБСЕ, ЕС, Совет Европы и другими международными организациями.

Уважаемые участники Совещания,

Стратегической программой политических и экономических реформ стала выдвинутая Первым Президентом Узбекистана И.А.Каримовым в ноябре 2010 года **Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране**, реализация положений которой поднимает на новый уровень деятельность национальных институтов по правам человека в осуществлении общественного мониторинга за соблюдением законов, прежде всего, правоохранительными и контролирующими органами, в сфере поддержки, обеспечения и защиты прав и свобод человека, формирования культуры прав человека в обществе.

За период функционирования национальными институтами по правам человека в Узбекистане проделана большая работа по реализации общепризнанных международных принципов и норм в области прав и свобод человека, выполнению национальных программ, посвященных благополучию детей, защите прав женщин, борьбе с торговлей людьми.

На регулярной основе национальные институты по правам человека участвуют в международном сотрудничестве по актуальным проблемам обеспечения и защиты прав человека. В частности, подготовлено и направлено на рассмотрение договорных органов ООН 35 национальных докладов о выполнении Республикой Узбекистан шести основных международных документов, а также в рамках Универсального периодического обзора.

В 2015 году были рассмотрены четвертый периодический доклад Республики Узбекистан по осуществлению положений Международного пакта о гражданских и политических правах и пятый периодический доклад Республики Узбекистан по осуществлению положений Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.

В целях изучения правового статуса и широкого распространения информации о деятельности национальных институтов по правам человека в мире издано сборник **«Национальные институты по правам человека: международные и региональные стандарты»**, в который включены тексты международных

документов ООН, уставных и договорных органов, документы международных региональных организаций (ОБСЕ, Совет Европы, Африканский Союз, СНГ) по вопросам функционирования национальных институтов по правам человека, а также документы Международного координационного комитета и международных конференций национальных институтов по правам человека.

В целях реализации представленных Советом ООН по правам человека рекомендаций Узбекистану по **Универсальному периодическому обзору принят и успешно реализуется Национальный план действий**. В ноябре 2015 г. состоялся визит делегации УВКПЧ в Узбекистан, в рамках которой были обсуждены вопросы реализации Национального плана действий по выполнению рекомендаций СПЧ и международных договорных органов ООН по итогам рассмотрения национальных докладов Узбекистана в сфере прав и свобод человека в период 2014 – 2015 гг.

Национальным центром Республики Узбекистан по правам человека подготовлен Промежуточный доклад по выполнению рекомендаций Совета ООН по правам человека по Универсальному периодическому обзору, который планируется направить в Совет ООН по правам человека.

Кроме того, Узбекистан последовательно выполняет международные стандарты МОТ в области предупреждения и запрещения детского труда, и законодательно закрепил надёжные механизмы защиты прав ребёнка в сфере труда. В апреле 2014 года между Узбекистаном и МОТ был подписан Меморандум о взаимопонимании, с прилагаемой к нему Программой по достойному труду в Республике Узбекистан на 2014-2016 годы.

Одним из первых Узбекистан обсудил положения Резолюции Совета ООН по правам человека от 16 июня 2011 г. «Руководящие принципы предпринимательской деятельности в аспекте прав человека: осуществление рамок ООН, касающихся "защиты, соблюдения и средств правовой защиты"». 29 июня 2016 года состоялась презентация изданной совместно с Координатором проектов ОБСЕ в Узбекистане Руководства на узбекском языке.

Дамы и господа,

В целях развития международного сотрудничества в сфере прав человека, в том числе развития контактов с зарубежными коллегами, международными организациями по правам человека, национальными институты по правам человека Узбекистана совместно с Представительством Программы развития ООН в Узбекистане, офисом Координатора проектов ОБСЕ в Узбекистане реализуются проекты по поддержке деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (омбудсмана) и Национального центра Республики Узбекистан по правам человека.

Указанные проекты были нацелены на оказание содействия укреплению институционального потенциала национальных институтов по правам человека и их устойчивое развитие, а также совершенствование форм и методов взаимодействия национальных институтов по правам человека с государственными органами.

Деятельность национальных институтов по правам человека, связанная с защитой прав человека предполагает интенсивное взаимодействие не только с населением, но и со многими государственными и негосударственными структурами. От эффективности этого взаимодействия зависит эффективность и результативность всей деятельности национальных институтов по правам человека в целом. Именно поэтому, одним из направлений проектов, реализуемых совместно с Координатором проектов ОБСЕ в Узбекистане, явилась работа по совершенствованию и углублению сотрудничества с органами государственной власти и управления, организации и проведению информационно-просветительских мероприятий (семинаров, тренингов) для сотрудников судебных и правоохранительных органов.

Важным направлением деятельности национальных институтов по правам человека является придание его работе широкой гласности, повышение его популярности в обществе, а также повышение информированности населения в сфере обеспечения конституционных прав и свобод человека. При поддержке Координатора проектов ОБСЕ в Узбекистане публикуются ежегодные отчеты Национального центра Республики Узбекистан по правам человека, Уполномоченного Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (омбудсмана).

Одним из направлений сотрудничества национальных институтов по правам человека и Координатора проектов ОБСЕ в Узбекистане явилось организация и проведение учебных поездок, направленных на ознакомление с методами работы национальных институтов по правам человека зарубежных стран. Указанные поездки не только повышают уровень осведомленности о деятельности национальных институтов по правам человека, но и способствуют обмену опытом деятельности и повышению эффективности работы по защите и соблюдению прав человека.

Координатор проектов ОБСЕ вносит свою лепту и в развитие международных контактов национальных институтов по правам человека с аналогичными институтами зарубежных стран, в том числе путем оказания содействия в организации и проведении международных конференций с участием представителей международной общественности, организации учебных визитов, оказании содействия в участии международных конференций.

Уважаемые участники Совещания,

Оригинальность и отличие национальных институтов по правам человека Узбекистана от других аналогичных структур состоит в том, что за годы своего функционирования им удалось создать не только эффективные механизмы рассмотрения жалоб граждан, но и выстроить свою систему мониторинга соблюдения прав отдельных категорий граждан, обеспечить их свободный доступ к

национальным институтам по правам человека. Особенность деятельности национальных институтов по правам человека в Узбекистане состоит также в том, что в своей работе они опираются на зарубежный опыт, внедряя в свою практику новые формы и процедуры восстановления прав граждан, получившие признание в развитых демократических государствах.

За 25 лет независимого развития, Узбекистан достиг значительных успехов в политическом, экономическом и социальных сферах, осуществляется глубоко продуманная судебно-правовая реформа, направленная на либерализацию и гуманизацию всей системы правосудия. Более того, осуществляются последовательные и системные меры по укреплению действенных механизмов защиты прав человека, усовершенствования правовой базы деятельности национальных институтов по правам человека, развитию социальной активности институтов гражданского общества, усилению их роли и значения для решения насущных социально-экономических проблем граждан.

В октябре 2016 г. Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека и Уполномоченный Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека будут отмечать совместно с национальными и международными партнерами свое 20-летие, и определяют для себя новые шаги по содействию в осуществлении международных обязательств Узбекистана в области прав человека, а также в достижении существенного прогресса в объединении усилий общества в данной сфере.

Спасибо за внимание!